

重陽節雜感

□ 本刊編輯部

香港道訊

第43期
2003年10月

出版：香港道教學院
地址：九龍長沙灣元洲街
471號1樓
電話：2370 8870
傳真：2370 8289
電郵：hkdc@daoist.org
網址：<http://www.daoist.org>
督印人：麥子飛
主編：趙球大

(免費贈閱)

逢每月第一個星期出版

關於重陽節的起源，有著不同的說法，大家最熟識的，應該就是據梁朝吳均在《續齊諧記》中的記載：

汝南桓景，隨費長房遊學累年。長房謂曰，九月九日，汝家當有災厄，宜急去，令家人絳囊盛茱萸以繫臂，登高飲菊花酒，此禍可消。景如言，齊家登山。夕還，見雞犬牛羊，一時暴死。長房聞之曰，此可代也。今世人，九日登高飲酒，婦人帶茱萸囊，蓋始於此。

據上文推測，桓景和家人所要逃避的，大概是瘟疫一類的禍害，而從雞犬牛羊無一倖免，可以肯定這種瘟疫具有非常大的殺傷力，也許和數月前令大家聞之色變的 SARS（嚴重急性呼吸綜合症）同樣厲害。香港市民在 SARS 的恐懼下生活了數個月，到現在才能稍為鬆一口氣，但是 SARS 的威脅仍然存在，而且不時引起大家的戒備，例如，最近香港便有數間醫院曾發出綠色警示，雖然最後只是虛驚一場，但是大家還是緊張了一番，因為大家都明白到 SARS 是隨時會回來的。面對如此的威脅，我們還是要加緊注意日常健康與衛生，也許可以如桓景一般，在繁忙的生活中，利用假期去登高，遠離繁囂的都市，到郊外散散步，吸收一下新鮮空氣，放鬆一下心情，肯定對健康有所幫助。

當年，桓景得費長房的警告而舉家登山避疫，雖說是避疫，但上山的時候繫茱萸，飲菊花酒，看來還是蠻有情趣的。在香港，重九日是公眾假期，由於時間上與秋祭之期頗為接近，於是香港市民多利用重陽節登高之餘，到祖先的墳前拜祭一番，這也算是香港特有的風俗習慣。由於香港流行小家庭，兒女成家後多獨立成家，加上生活繁忙，各自成家後的兄弟姐妹間也許少有見面的機會，於是往往利用每年的清明節和重陽節約同一起掃墓，一方面表達慎終追遠之情，另一方面亦作為親屬間相聚聯誼之便；因此，過去便產生了一句「留番拜山先講」的廣東話俗語（意謂有甚麼事情且留待掃墓時才說吧），但是隨著通訊器材的發達，大家可以隨時互通消息，這句廣東俗語也就再少有人說了。

桓景的師父是費長房。費長房是道教有名的得道之士，據《後漢書·方術列傳·費長房》的記載，他的師父是道教的仙人壺公。壺公由於工作不認真而被謫人間，白天為人治病，到了晚上便跳到壺中自己的神仙世界中休息。一個偷懶的神仙被謫人間仍能以救人治病為己任，道教的慈愛之心，由此可見。費長房雖然差一關的考驗才能成仙，但是憑著壺公所授之符杖，在回到人間後為世人捉鬼治病消災，總算是履行了神仙應有的義務。《續齊諧記》沒有記載桓景後來有沒有懸壺濟世，但估計在追隨費長房學道多年後，必然仍以濟世度人為己任。值得一提的是，壺公所居住的壺，一般的理解即是葫蘆，而自此以後葫蘆不但成為道教的代表物之一，同時亦帶有一種神仙飄逸的意景了。

九月九日之所以稱為重陽，是按照中國傳統文化而來的。據《易經》所言，九為陽數，九月九日是月日同為陽數，故稱之為重陽。這一點三國時代的魏文帝曹丕便已曾說過：

歲往月來，忽復九月九日。九為陽數，而日月並應，俗嘉其名，以為宜於長久，故以享宴高會。（《九日與鍾繇書》）

按照曹丕所說，當時的重陽節是要大吃一頓的，這一點在香港反而少見。

最後值得一提的是，由於「九」與「久」同音，重陽所表示的重九，便有長久、長壽的意義；因此，近年在台灣和中國大陸都把重陽節定為老人節，便是藉「九」、「久」同音而希望長者們長壽，其中所帶出敬老、護老的精神是非常值得我們重視和學習的。但願香港市民亦能在重陽節假期中多發揮愛老、尊老的精神和行動。

湖北省道協、武漢音樂學院、武漢道教文化研究會、武漢長春觀

聯合舉辦道教高功音樂學習班



開學典禮大合照

2003年9月18日，由武漢道教文化研究會倡議，湖北省道教協會、武漢音樂學院、武漢道教文化研究會、武漢長春觀聯合主辦的「道教高功音樂學習班」在武漢長春觀道藏閣舉行開學典禮。來自全國16個省區34名學員參加了慶典活動。

長春觀是江南道教著名的十方叢林之一，曾經是中南地區道教大學堂，是道教徒求學訪道的聖地。武漢音樂學院名震海內外。是研究和整理道教音樂資料最早的學府之一。二者其辦「道教高功音樂學習班」實乃珠聯璧合，受到中國道教協會和省市民宗委及全國各叢林宮觀、道協組織的高度重視。中國道教協會副秘長袁志鴻以及甘肅、陝西、河南、江蘇、浙江等14個省市道協發來賀電，中國道協副會長任法融、黃至安以及全國著名高功王至全、任法玖等道長打來專電表示關注及祝賀。

省民宗委黃賢友副主任、李愛晏

處長、市民宗委麻杰副主任、市委統戰部吳家勝處長、郭立威科長、武昌區民宗委以及武漢大學、湖北大學、華中師範大學、香港青松觀總秘書暨香港道教學院秘書長周和來先生等到會祝賀。（武漢道教文化研究會辦公室）



「道教高功音樂學習班」上課情形

活動訊息

日期	主辦單位	活動內容	查詢
2003年9月26日至 2003年10月4日	道教香港青松觀	一連九天，虔誠齋戒，鋪設斗壇，誦經禮懺，隆重慶祝： 北斗九皇天尊寶誕 純陽呂祖仙師寶誕	電話：23930748 網址： http://www.daoist.org
2003年9月25日至 2003年10月2日 逢星期四晚上7：00-9：00	香港道教學院	道教文化研習班課程 《道教禮儀簡介》 (葉長清先生主講)	香港道教學院 電話：23708870 網址： http://www.daoist.org
2003年10月6日至 2003年12月8日 逢星期一晚上7：00-9：00	香港道教學院	道教文化研習班課程 《道教思想史》 (盧國龍教授主講)	香港道教學院 電話：23708870 網址： http://www.daoist.org
2003年10月9日至 2003年12月11日 逢星期四晚上7：00-9：00	香港道教學院	道教文化研習班課程 《道教教義與神學》 (陳耀庭教授主講)	香港道教學院 電話：23708870 網址： http://www.daoist.org
2003年11月10日至 2003年11月11日 下午2：30-4：30	香港城市大學 中國文化中心	香港城市大學中國文化講座系列 • 《神明、聖徒、靈媒和繞境：從中國文化觀點比較地方民間信仰傳統》(11月10日) • 《華北鄉間廟會：河北省保定地區之研究》(11月11日) (歐大年教授主講)	香港城市大學中國文化中心 電話：21942477 網址： http://www.cciv.cityu.edu.hk

* 歡迎提供各地道教文化活動訊息及文稿，來稿請郵寄、傳真或電郵往香港道教學院。唯篇幅所限或有所取捨。
** 有關各項活動之詳情可參閱本院網頁。

以狄德羅解讀抱朴子的自然主義

□ 王 煒 (前香港中文大學哲學系教授)

葛洪反對獨身不婚，先秦道家已視苦行爲違反自然，《易·泰卦》也倡陰陽相交。佛教化的道教全真派始倡苦行絕慾。狄德羅在十八世紀否定苦行說：「凡是存在的東西就不能違反自然，也不能超出自然，我認為連貞操和自願的節慾也不例外。要知道，如果人可以對自然犯罪的話，貞操和節慾將是違反自然的頭等罪過，在一個衡量行爲的標準有異於宗教狂熱和偏見的國家裏，貞操和節慾也將是違反社會法律的頭等罪過。」（王雨、陳基發編譯《狄德羅文集·談話的繼續》。北京：中國社會出版社，1997，頁459）

老莊孟荀諸子主張清心寡慾，實踐禁慾與縱慾之間的中庸之道。孔子和亞里士多德不約而同提倡中庸。儒道兩家薰陶的抱朴子，倘若泉下有知則必抨擊出家和苦貞。程頤、朱熹「存天理、滅人欲」逼近天主教的貞操禁慾觀，狄德羅所謂節慾實為禁絕性慾。難怪中國知識份子偏喜富裕且享家庭樂趣的維摩居士，道家濡染的禪宗不傾向苦行。日本寺廟住持可結婚生子繼承，無人譏笑在家吃素修行的俗世居士。倫理學的自然主義否定追求華而不實、違反天性的貞節牌坊。大批哲學家宗教家孤獨一生，只因

錯過或無力結婚，無可奈何地終老。求愛屢敗的尼采死於梅毒，成為典型悲劇。葛洪堪稱陶弘景以前的百科全書式博學哲學家兼宗教家，過正常的婚姻生活，比尼采健康長壽。更淵博的無神論者狄德羅（Diderot，1713－1784）享年71歲，終身受益於兩位女中豪傑——國王路易十五的情婦蓬巴杜夫人（支持《百科全書》繼續出版）和俄國女皇葉卡特琳娜（邀請他訪問俄國五個月，贈他50年薪俸及巴黎住宅，購買他的圖書館），葛洪無此福氣呢。

10月份道教信仰研習坊

【祭祖】

日期：10月18日（星期六）
時間：下午6時15分至7時45分
地點：香港道教學院禮堂
報名查詢：2370 8870

- ◆ 祖先崇拜的來源為何？
- ◆ 道教為甚麼重視祖先崇拜？
- ◆ 道經有哪些節日或活動與祭祖有關？
- ◆ 您認為在當今社會仍值得提倡祭祖嗎？
- ◆ 您對推動祭祖思想和活動有何心得和建議？



歡迎您和有興趣的朋友同來參加本月的道教信仰研習坊

□ 麥子飛

河南省南召縣

五朵山真武宮

觀　　名：真武宮

創建年代：唐貞觀年間

觀　　址：河南省南召縣白土崗鄉養馬坪村

住　　持：孟應先　道長



真武宮祖師爺神像

五朵山是久負盛名的中原道教聖地，真武宮廟宇群聳立在此山諸峰之巔。《山海經》稱其山為依帝山，北魏酈道元《水經注》稱岐棘山，北宋樂史《太平寰宇記》稱騎立山，明代開始稱五朵山。《明嘉靖南陽府志》云此山五峰並峙，聖朵、禪庵朵、嬌女朵、啞女朵摩肩而立，故名之。自此山名沿襲至今。唐貞觀年間，太宗李世民崇奉道教，著名道人吳筠隱居五朵山，後被太宗召見，始在五朵山建廟，民間以此廟為祈雨之地，頗為靈驗，漸有聲名。宋朝乾德四年（公元966年）碑記稱此廟為騎立山龍堂，元朝泰定三年（1326年）碑記稱為嘉顯侯廟。《英烈傳》云，明代在聖朵建祖師廟。聖朵海拔1665米，孤峰四周摩壁萬仞，直插雲霄，雄奇峻偉。世傳明朝第二代皇帝建文帝朱允炆下野後輾轉來到五朵山聖朵，同時在太山廟天寶觀出家的著名道人張三丰慕名主動到五朵山相助，共同弘揚道場。自此稱五朵山為「北頂」，又稱祖師頂、金頂。朱允炆與張三丰後南下到湖北武當山創建廟宇，稱武當山為「南頂」，祖師爺「日不離武當，月不離五朵」，「北頂」與「南頂」遙相映輝，兩地香火盛況一樣。清代《南召縣志》收錄了明成祖朱棣的《訪張三丰書》，這道御書實為明廷想通過張三丰探尋建文帝朱允炆的下落，可以奉為信史。清代統治者重佛輕道，但南陽民間仍尊奉道教，「朝北頂」成為輻射中原地區各地的一項重要典祀活動，並影響到東北地區及東南亞。清光緒九年（1883年），



真武宮的科儀活動



前來朝山的信眾

地方人士主持擴修祖廟，將真武行宮改大規制，續建聖公聖母殿，周圍圍以石牆，構成一座空中皇城；其下部建有清牛宮、玉皇殿、老母殿等殿堂，並有道房數十間。民國年間及中華人民共和國成立初期屢有續建，「文化大革命」時期被破壞，一度停止道教活動。1978年改革開放以來宗教政策得以落實，道教活動恢復，五朵山成為河南省重點開放道觀之一；又陸續在鐘鼓峰端修建真武大帝殿、天王殿等，並修復了唐代巾幘英雄樊梨花屯兵練武古城堡遺址，以及五朵廟宇等。1993年，南召縣人民政府頒發聘書，禮聘南召籍著名道人閔智亭（現任全國政協常委、中國道教協會會長）任五朵山道觀名譽道長；一批志士仁人組成五朵山旅遊開發有限公司，籌建大曼（1720米）靈霄殿及旅遊服務設施，奮力再造這一道教聖地的新輝煌。

筆者按：五朵山氣勢雄偉，奇峰環峙，競露崢嶸，層巒疊嶂，雲蒸霞蔚，又有大壑幽洞，松濤林海，怪石崩岩，佳景迭出。地處北亞熱帶與暖溫帶交錯邊緣，冬無嚴寒，夏無酷暑，四季如畫，春天山花似海，鳥語花香，綠映溪吟；秋日滿山紅遍，層林盡染，野果飄香；冬季銀裝素裡，玉樹瓊花，林海雪原；初夏時節可使人領略「人間四月芳菲盡，山寺桃花始盛開」的清新景象，而盛夏氣溫平均攝氏23至26度，涼爽宜人，乃避暑渡假理想之地。

前往五朵山交通便利，南（陽）南（召）確油路面，公路暢通，有南召縣城、南河店鎮、四棵樹鄉、白土崗鄉四個入山站點。兩條鄉村道路（沙土路面）直抵山腳下，一條經四棵樹鄉直達至五朵山腳，遊人到山腳就可登山觀景、上廟進香。南陽機場可通北京、鄭州、南京、上海、廣州等多條航線；焦枝復線鐵路南召境有四個火車站，加上南陽火車站有五個站點，均可接納遠程遊客。此風景名勝區的開發建設年來已引起社會關注，並獲香港青松觀捐助重修，同時歡迎海外和港台人士參與開發。（資料提供：艾廷和〔縣史志副編審〕）